

发挥行业优势 助力乡村振兴

记南方电网广东茂名化州供电局乡村振兴驻村干部刘付喜

5月18日上午,周末的化州石湾李山小学校园一片安静。然而,在其教学楼四层楼顶上,一队近10人的电力施工人员正分工合作,繁忙工作……此时,300多平方太阳能板的安装已接近尾声。南方电网广东茂名化州供电局乡村振兴驻村干部刘付喜说,该施工点的工程预计本月25日可以投产使用。

“发挥行业优势,助力乡村振兴。”这位从2021年9月份到化州石湾街道当乡村振兴干部的刘付喜,牢记化州供电局党委的嘱托,把行业政策与乡村振兴政策相结合,把电力工程项目与地方经济发展相融合,踏实工作,为一方的乡村振兴而努力工作。



刘付喜与木工梁师傅交谈,了解客户用电需求。 通讯员 叶泽 摄



刘付喜发挥电力专业知识,定期到现场监督,力求工程施工安全规范。图为他与施工人员交流施工工艺。 通讯员 叶泽 摄

产业先行:因地制宜发展新能源产业

“除了政府的财政拨款,我们几乎没有什么收入。”化州石湾莲花和李山两个经济相对薄弱的村委会,集体资源匮乏。为破解发展村集体经济卡脖子问题,刘付喜巧妙利用空中资源开发光伏发电项目,既不占用土地,无污染,还能持续稳定的增加村集体收入。

项目建设需要资金的支持。刘付喜迎难而上,通过与村两委多次商议,紧紧抓住广东电网公司《关于开展定点帮扶项目申报的通知》的机遇,多次实地调研,并结合粤西日照时长,形成详细可行的申报材料,积极申请建设资金,争取上级帮扶支持。在扎实的数据支撑下,共获得光伏项目专项建设资金56.4万,其中26.5万用于莲花村委会,29.9万用于李山村委会。

资金有了,如何实施又成了新的难题,作为业主单位,由于“两委”干部缺乏产业类项目建设经验和知识,特别是对新能源政策的不熟悉,一度导致项目停顿。为了使得项目顺利推进,早日投产,刘付喜依托单位资源,积极与化州市发改局沟通,争取支持。在获项目备案成功后,他又组织编制工程建设资金报告书,对审核

方提出的问题及时修改,快速提供所需的支撑材料,使项目提前10天获得审批。

为了确保项目的质量和后续维护,在选取项目施工单位时,刘付喜与村委同心协力,选取有资质和信誉好的有政府背景的企业,并实现质保期从5年提高至10年,降低后续运行风险,减轻村委后续的维护成本。

在实施过程中,刘付喜发挥电力专业知识,定期到现场监督,指出不足,力求工程施工安全规范。提前邀请属地供电所介入,制定并网方案,大大缩短项目的投产时间,实现发电侧并网收益的无缝衔接。李山村委党支部书记胡木富动情地说:“春风雨多,病毒也多,加上来回奔波劳累,刘付喜同志患上了重感冒,但他仍然坚持工作,其忘我的工作精神令人感动。”

据了解,本次新能源项目共有3个施工点,已完成2个。最后一个就选在石湾李山小学教学楼屋顶。为了不干扰学生的上课秩序,施工队伍选择周六日施工。项目投产后,莲花村委会和李山村委集体收入将从原来的3万多元提升至6万多元,增长均超过100%,达到了提升村级集体经营性收入的帮扶目标。

打破“瓶颈”:助力“百千万工程”

石湾街道素有“实木家具之乡”的美誉。走进石湾街道哈旭大道,一条近三公里的家具产业带映入眼帘,这里汇聚了100多家家具门店和生产厂家,其中上规模的有80多家,它们沿公路两侧密布,形成一道独特的风景线。

今年以来,化州市石湾街道紧紧围绕实施“百千万工程”总体部署,大力开展“一镇一品”创建工作,不断优化营商环境,统筹整合资源,加快完善产业布局,坚持以制造业当家贯穿始终,致力打造石湾绿美家具小镇,助推“百千万工程”高质量发展。

作为乡村振兴驻村干部,刘付喜自觉投身石湾街道打造石湾绿美家具小镇的工作部署中来,并把广东电网公司深入贯彻落实党的二十大关于推进乡村振兴、省委省政府“百县千镇万村高质量发展工程”等工作部署,落实南方电网公司“大力解决频繁停电、停电时间长、低电压等用电问题,让人民群众用上满意电”工作要求,统筹资源要素,从根源上提升配网供电质量,开展的整线(成片)提升配网供电质量标准化治理工作方案结合起来,抓住“成片整改”的契机,坚持致力于通过企业自身的项目助力帮扶点高质量发展。

“我们原先电力不足,虽然家具销售前景好,但生产跟不上去。”三德家具厂老板陈亚森说。

由于诸多的历史原因,石湾家具行业“一条街”先前的电力供应严重不足,致使很多厂家被迫到其他地方建厂加工,无法形成“前店后厂”的低成本生产,导致当地村民流失的很多家门口的工作岗位。

如何打破电力“瓶颈”呢?“关键是解决线路走廊的问题。”刘付喜说,他带着问题与所在地的村两委商议,寻求街道综治部门支持,同时利用夜晚农户在家的时间,逐家逐户拜访。动之以情,晓之以“百千万工程”对村户的理与

利。通过一系列的不懈努力,终于得到村民的热心支持,线路走廊难题迎刃而解。

与此同时,化州供电局也特事特批,紧急立项在石湾开展整线(成片)整改工程,大力加强基础设施建设。该项工程从今年4月份开始施工到10月份投产,短短的几个月,单莲花村变台从原来的9台变压器增加到13台变压器,小线径低压线路全部更换成大线径240线,改二相到户为三相四线到户。这样的整改,既方便莲花村委会人员返乡创办微型企业,又方便大家使用新能源设备,如新能源汽车充电桩用电安装等,着力解决用户报装重新拉线会产生的线路走廊纠纷问题。现在远远看去,莲花村的供电线路整齐规范,如彩虹般挂在各家各户的屋檐下,见证着石湾家具一条街的壮大发展。

“多亏刘付所长助理,他连晚上的时间都利用上,跟群众做思想工作,打动群众,为我们家具厂打通了供电大动脉,满足我们的用电需求。”三德家具厂老板陈亚森说。三德家具有限公司作为石湾街道代表性企业,从家庭作坊发展成为大型家具制造厂用了25年时间,现在厂区工人达到88人,年产值达到676万元。该厂木工梁师傅是附近旺竹垌村的村民,他表示,能在家门口有这样一份收入可观的工作,感到相当满足。据当地政府权威统计,目前,石湾家具一条街成功吸纳1万多名群众在家门口就业,年产值达10亿元,带动了物流、木材、住宿、餐饮等周边各行各业,有效促进“百千万工程”落地实施。

刘付喜还依靠化州供电局资源在石湾全镇迁移部分线路,清理“三线搭挂”问题,解决“三线搭挂”的安全隐患。其卓有成效的工作,助力榕水村获得首批省级示范村,石湾街道创国卫通过省的复查,得到了石湾街道办的高度认可。(叶泽)